
Atti Parlamentari 20355 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA D E L 4 AGOSTO 1 9 1 9 

W 

to r i da 100 a 200 in ragione di ciascun can-
d ida to compreso nella lista, non c o m p u t a t i 
a questo effet to i c a n d i d a t i che siano depu-
t a t i uscen t i» . {Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. Io prego l 'ono-
revole Meda, eli e è caldo amico del disegno 
di legge, di non insistere. 

Se qualche cosa è causa di inqu ie tud ine 
pel nost ro animo, è la p reoccupaz ione d i 
t r o p p a m a t e m a t i c a nel disegno di legge; 
perciò lo preghere i , t r a t t a n d o s i di operazioni 
che possono p o r t a r e nul l i tà , e t r a t t a n d o s i 
di collegi in cui questo numero può arri-
va re a due, t re , qua t t romi l a , lo p reghere i 
di lasciare le cose come souo. 

F r a I acopone da Todi, a voi amici dei 
cat tol ic i possiamo r icordar lo , dice: « dove 
è chiara la le t te ra , non fa re oscura glossa ». 
L ' a r g o m e n t o è chiaro, non lo compl ichiamo. 

M O D I G L I A N I . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
M O D I G L I A N I . Non ci si può oppor re 

la legge vecchia, perchè questa per racco-
gliere le firme necessarie alla presentazione 
della c a n d i d a t u r a fissava un te rmine note-
vp lmente maggiore di quello che sia con-
sent i to oggi. I n f a t t i , secondo l 'ar t icolo vo-
t a t o ieri, i comizi possono essere convoca t i 
t r e n t a giorni p r ima ; ma le liste devono 
essere depos i ta te vent i giorni pr ima della 
votazione; dunque il t e rmine ut i le per sbri-
gare t u t t a ques ta raccol ta di firme è di 
dieci giorni. Ora non ci vuol molto a ca-
pire che un te rmine così l imi ta to per un 'o-
perazione che sembra da poco, ma che è 
notevole, come la raccol ta di t recen to au-
tent icazioni , è assai scarso. 

Non so se la Camera possa e voglia pro-
fittar^ di questo a rgomento per r ivedere il 
t e rmine del ibera to ieri. Certo è che la legge 
vecchia consent iva un numero di giorni 
quasi doppio, perchè i comizi dovevano 
essere convoca t i a lmeno ven t i giorni p r ima 
(e di f a t t o e rano convoca t i anche vent i -
cinque pr ima) ; la scheda del cand ida to con 
t u t t e le au ten t i che doveva essere p r e sen t a t a 
il giovedì a v a n t i la vo taz ione ; dunque i 
giorni disponibil i per la raccol ta delle firme 
erano dai diciot to ai ven t i e forse più. Ossia 
una operazione analoga, in condizioni di 
maggior comodo, di maggiore conoscenza 
delle persone, era disbrigabile in un numero 
di giorni doppio. 

Mi pa re che il ril ievo abbia la sua im-
p o r t a n z a per del iberare se non una ridu-
zione del numero delle firme necessarie per 

la presentazione delle cand ida tu re , come io 
pur farei , per lo meno una revisione del 
t e rmine messo a disposizione per l ' esple ta-
mento di queste pra t iche . 

Ma non per questo io avevo chiesto la 
parola , ma per avere dal Governo e dal rela-
tore una assicurazione, e cioè che le au t en -
t iche r ichieste dal l 'ar t icolo, che and iamo di-
scutendo, debbono essere f a t t e dai no ta i 
(che au to revo lmen te qui den t ro r ivendicano 
la p r iva t i va della autent icaz ione , v a n t a n d o 
molto esagera tamente la difficoltà di ques ta 
operazione) secondo la t a r i f fa della legge 
e le t tora le in vigore. Io non vorrei i n f a t t i 
che, t r a t t a n d o s i di autent icaz ioni nuove, il 
nota io chiedesse, invece della bassa t a r i f f a 
a t tua le , le dieci lire fissate dal la ta r i f fa or-
dinar ia per le au ten t iche . 

Ecco perchè su questo p u n t o mi sembra 
necessaria una dichiarazione, anche que-
sta, au ten t ica del Governo : se pur non si 
crede di inserire una precisa disposizione 
nella legge per togliere ogni incertezza. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di p a r l a r e 
l 'onorevole Peano. 

P E A N O . Mi associo alla p ropos t a del-
l 'onorevole Alessio per le ragioni esposte 
dal l 'onorevole Modigliani. Già ieri avevo 
f a t t o r i levare come fosse molto breve il 
t e rmine di dieci giorni per f a re le opera-
zioni ind ica te negli art icoli 2 e 3. Osservo 
che nelle legislazioni di a l t r i paesi il nu-
mero dei firmatari delle p ropos te di can-
d i d a t u r e è molto l imi ta to . Nella Polonia 
bas t ano c inquan ta elet tori . Come si t r o v a n o 
sempre cento elet tori che present ino le can-
d ida ture , così qualsiasi p a r t i t o t r o v a sem-
pre t recen to e le t tor i ; solo che si molt ipl i -
cano le fo rmal i t à . Quel che impor t a è che 
vi sia una affermazione di un certo nu-
mero di persone che vogliono quelle can-
d ida ture . Riconosco utilissimo un l imite 
massimo perchè non si faccia una elezione 
con una raccol ta di firme ; ma mi pa re che 
abbassare il l imite minimo non sia di danno, 
ma sia anzi di van taggio per le operazioni 
e le t tora l i . 

Quindi prego la Camera di a m m e t t e r e 
questa r iduzione. 

CANNAVINA. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha iaco l tà . 
CANNAVINA. I l secondo per iodo del 

pr imo comma che r iguarda l ' acce t taz ione 
della c a n d i d a t u r a con dichiarazione firmata 
ed au t en t i ca t a , mi pa re che dovrebbe es-
sere modif icato per quest ione di forma. Di-
cendo « a u t e n t i c a t a da nota io o dal s indaco 
del comune capoluogo del collegio», mi 
pare che vi sia equivoco, in ques to senso 


